

## Отзыв

на автореферат диссертации Слобожанина Дмитрия Михайловича на тему: «Организационно-экономические направления повышения конкурентоспособности мясопродуктового подкомплекса региона (на материалах Новосибирской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Задача повышения конкурентоспособности в настоящее время стоит перед всеми ее объектами, начиная от продукции и кончая страной в целом. На внутреннем рынке она позволяет хозяйствующим субъектам выживать в новых условиях хозяйствования, на внешнем – усилить свое положение в мировой экономике и повысить эффективность в мировом разделении труда. В неменьшей степени это относится и к мясопродуктовому подкомплексу, переход к рыночным отношениям в котором, в силу целого ряда причин, осуществлялся сложно и противоречиво, сопровождался снижением объемов производства мясной продукции. В связи с этим исследование проблем развития мясопродуктового подкомплекса АПК Новосибирской области является актуальным, своевременным и имеющим научное и практическое значение.

Несмотря на декларирование на самом высоком уровне необходимости повышения конкурентоспособности, многие сопряженные с ней вопросы, касающиеся формирования конкурентной среды, создания условий для справедливой и открытой конкуренции, определения путей достижения конкурентных преимуществ и др. до последнего времени остаются вне поля зрения регулирующих органов, что влечет за собой многие перекосы на агропродовольственном рынке, основной «жертвой» которых становятся сельские товаропроизводители.

Автор поставил цель: уточнить теоретико-методические положения и разработать практические рекомендации по повышению уровня конкурентоспособности мясопродуктового подкомплекса. Судя по содержанию автореферата диссертации и списку опубликованных работ, с поставленной целью автор успешно справился.

Ценность рецензируемой диссертации состоит в том, что соискателем предложена усовершенствованная методика оценки и повышения эффективности поддержки конкурентоспособности мясопродуктового подкомплекса региона и организационно-экономическая модель повышения конкурентоспособности мясопродуктового подкомплекса Новосибирской области.

Теоретическая значимость исследования диссертанта заключается в научном обосновании методологических подходов к решению проблемы совершенствования организационно-экономического механизма мясопродуктового подкомплекса АПК Новосибирской области, уточнении понимания сущности конкурентоспособности в целом, а также специфике данной категории в мясопродуктовом подкомплексе, во взаимосвязи с современной практикой развития конкурентных отношений между производителями мясной продукции.

Практическая значимость работы состоит в том, что предложенные автором рекомендации позволяют определить приоритетные направления эффективного развития мясопродуктового подкомплекса в современных условиях и дать количе-

ственную оценку влияния разработанных мероприятий на показатели конкурентоспособности мясопродуктового подкомплекса региона.

В качестве пожеланий соискателю стоит отметить, практическая значимость работы, несомненно, возросла бы, если автор сформулировал предложения подчинающие неопределенную стратегию мелких хозяйств единому алгоритму, работающему на эффективность и конкурентоспособность мясопродуктового подкомплекса.

Вследствие ограниченности объемов автореферата, не ясна стратегия создания распределительных центров такой сложной и специфической продукции как мясо.

Приведенные замечания ни в коей мере не снижают научной и практической значимости работы.

Содержание опубликованных работ в полной мере отражает проведенные автором в диссертации исследования.

В целом содержание диссертации Слобожанина Д.М. оценивается положительно. В ней решен целый ряд новых методических и практических подходов по исследуемой проблеме. Она представляет собой законченное самостоятельное исследование. Считаю, что диссертационная работа вполне отвечает требованиям ВАК РФ, а ее автор Слобожанин Дмитрий Михайлович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Ведущий научный сотрудник  
отдела системных исследований экономических проблем АПК  
Всероссийского института аграрных проблем  
и информатики имени А.А. Никонова –  
филиала Федерального государственного бюджетного  
научного учреждения «Федеральный научный центр  
аграрной экономики и социального развития  
сельских территорий – Всероссийский научно-исследовательский институт  
экономики сельского хозяйства»,  
кандидат экономических наук (08.00.05), доцент

Подпись, должность и ученое звание доц. Котеева С.В.

Руководитель отдела кадров  
Всероссийского института аграрных проблем и  
информатики им. А.А. Никонова  
– филиала ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ

Почтовый адрес:  
г. Москва, 107078, Россия  
Большой Харитоньевский пер., д. 21, стр. 1,  
Телефон: +7(495)6283069,  
E-mail: viapi@mail.ru



Санджи Васильевич Котеев

Н.С. Скоморохова

Контактные данные:  
Котеев Санджи Васильевич  
Ученая степень - кандидат экономических наук  
Специальность, по которой защищена кандидатская диссертация:  
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством  
105064, Москва, Большой Харитоньевский пер., д.21, стр.1. Тел.: +7 (495)6283069, E-mail: koteeb@yandex.ru